



グラウンドと永遠に人生の記録を破った者
A Record Breaker in Track & Field Athletics and in Life
圖 | 林秋滿 (苗栗縣頭份鎮頭份國中退休老師)
採訪 | 林正雄 (台北市西松高中體育老師)

運動場與人生永遠的破紀錄者

秋滿老師 出生於1938年的花蓮縣馬太鞍部落，父親是當時的部落大頭目。秋滿老師個性相當活潑，是家中的老么，從小就喜愛跑步。有「亞洲鐵人」之稱，田徑十項全能運動的吳阿民教授，就是秋滿老師的表哥。馬太安部落可以說是培養許多運動明星的故鄉，如林老師的姪女田阿妹老師，田徑國手棒球明星曹錦輝、王光輝等，都是知名的運動健將。

田徑場上的常勝軍

從小學到中學階段，任何跑步競賽幾乎囊括全校第一名和全縣第一名的成績；參加田徑比賽成為她就學期間非常重要的活動；經常代表花蓮縣參加「台灣省運動會」，也都履獲全國第一名的佳績。

因而受到苗栗縣長的青睞，1965年延攬她到苗栗縣警察局服務，連續代表國家參加國際性田徑比賽；配合縣代表隊的訓練與當時甫成名的紀政女士，一同代表苗栗縣參加台灣省運會，完成社會女子組400公尺接力及1600公尺接力雙料冠軍，並破全國紀錄。

秋滿老師回憶當時：「苗栗縣選手國手如雲，有亞洲羚羊紀政小姐及田阿妹老師……等人都是優秀的國手。」記得一次田徑比賽，女子100公尺決賽，秋滿老師快跑到終點時，看見旁邊有一個身影超前，成績公佈後，才知第一名就是紀政（當時是國中生），已看見當時紀政已有運動巨星的身影。也改變秋滿老師轉攻中長距離項目800公尺及女子五項全能運

林秋滿老師接受模範母親表揚。





林秋滿老師年輕時於田徑競賽榮獲三金一銀獎牌。

動，從此也打破全國紀錄，締造新紀錄。這是她常常津津樂道的往事。

學校體育老師 半工半讀完成學業

此時是秋滿老師正值運動員生涯最高峰，不但是學校風雲體育老師，亦是現役國家代表隊選手，代表台灣參加國際性田徑比賽，獲獎無數。直到紀政在奧運場上，以80低欄／100公尺女子跳遠創造世界紀錄的表現，自覺年紀大了，毅然帶著懷念心情退出運動場，此時已25歲了。

經過十多年豐富的競賽經驗與佳績，當時已25歲的秋滿老師，轉職服務於苗栗縣頭份國

秋滿老師個性相當活潑，是家中的老么，從小就喜愛跑步。從小學到中學階段，跑步競賽幾乎囊括全校第一名和全縣第一名的成績。參加「台灣省運動會」，也都屢獲全國第一名的佳績。



林秋滿老師參加第五屆亞運代表隊合照。

中擔任體育教師，開始被賦予訓練學校田徑隊，也培養不少優秀的運動員及拿下非常多的佳績。除了學校行政工作及訓練學生之外，以半工半讀完成高中學歷。

為家計獨自赴美幫傭 改善生活

時值28歲與同樣是代表國家參加亞運國手的林明發先生結婚，生了一對可愛的雙胞胎兒子，先生因軍職身分在外島服役數年，所以必



秋滿老師高齡75歲，仍擔負族語教學的責任。不計酬勞的努力奔波於各個學校，為的是在都市裡傳承阿美族語及文化。其上述態度與運動家咬緊牙根，鍥而不捨的精神，值得後輩的我們借鏡。是原住民族子女學習與奮發向上的指標。



須一人養育子女奉養公婆，生活負擔相當辛苦。由於教職薪俸微薄，無法維持家計，直到1977年夫林明發自軍中退伍，為了貼補家用，便獨自前往美國3年為人幫傭。一心希望能脫離貧困的生活，改善並給家人舒適的生活。由於在美國生活適應地還不錯，曾萌生舉家移民到美國的想法，所幸，先生正好考取高中教師工作，因而打消移民國外的念頭。

自己也開始回到最愛的學校擔任體育老師，陪著學生成長，造就許多的優秀運動員。為了讓子女受完善的教育，自頭份國中退休後，還輾轉做不同工作，包括工廠作業員、家庭褓母等。一直到小孩都大學畢業，繼續攻讀研究所拿到碩士學位。目前各自都有很好的工作，大兒子林正雄是高中教師；二兒子林義雄是市公所的職員。子女們的家庭也都相當美滿。

為民喉舌 與夫林明發總頭目為族人打拼

秋滿老師延續運動場上的精神與表現，轉志於原住民族事務，從擔任原住民協進會的輔導員，家庭輔導等，協助改善原住民家庭生活，以及原住民族教育及受教權。這些經驗的累積，也成為她日後決意競選公職——成為平鎮市民代表的重要基礎，為平鎮市的族人爭取權益。

秋滿老師與夫林明發老師可說是「夫唱婦隨」，連續擔任2屆市民代表，可以說是「一人代表、兩人服務」，得到里民支持與口碑。夫林明發先生表示：「平鎮市有將近5,700人左右，其中以桃花庄、山子頂及宋屋區等是原住民族人較聚居的地區。以阿美族最多，占三分之二以上，其他還有泰雅族等族人。」其夫



林秋滿老師與曾為亞運國手的丈夫林明發結婚照。



林秋滿全家福（中：林秋滿與林明發夫婦；右1、右2：雙胞胎兒子；左1、左2：女婿及女兒；後方：兩位媳婦及其子女）。

曾擔任過桃園縣總頭目4任（8年），為致力於都會區頭目制度的建立，藉由成立「台灣原住民族全國頭目協會」，並擔任理事長。目前有130多位頭目參加該協會。秋滿老師必然是總頭目的最佳工作伙伴。更值得一提的是，秋滿老師是民代卸任後，旋由總頭目接任至今。

為民喉舌期間，秋滿老師及林明發總頭目，面對諸多複雜的原住民族生活問題，都有共同的理念與對族人的期許：即是希望族人能調整過去傳統社會保守的態度，既已來到都會生存，就應該努力融入主流社會，不要成為都會區的邊緣人。他們更致力於都市原住民頭目制度，希望提供更多有助於文化參與及傳承的平台。

族語教學 高齡完成大學夢

日前的秋滿老師仍是退而不休，近10年期

間，陸續在包括瑞坪、瑞埔國小，山豐、平鎮及新明國中等學校，負擔族語課程教學的責任。秋滿老師不計酬勞努力奔波於各個學校，為的是能夠在都市裡傳承阿美族語及文化，總頭目笑著說：「要做傻瓜，才能持續做這個工作。年輕人做族語教學工作根本養不活家人，所以都沒有意願做。」道出族語傳承工作面臨現實與理想之間無法兼得的困境。

看著自己的孩子都是研究所畢業，秋滿老師最想

完成的是自年輕以來的心願——大學畢業。有幸，秋滿老師參加了由蔡中涵教授於環球科技大學，為早期無法完成學業的年長族人開設的學士課程，希望有生之年能大學畢業。雖然高齡75歲，其上進態度與運動家的咬緊牙根鏗而不捨的精神，值得後輩的我們借鏡。

為族人後輩奮鬥不懈的典範

回顧秋滿老師的一生，從原住民部落大頭目之女、退休民意代表，到現在的族語老師及大學生身分，一路走來始終如一。時時以原住民身分為榮。秋滿老師的一生充滿學習的典範，及運動員精神，追求更好的未來，不僅讓秋滿家族子女後代引以為傲；更是原住民族子弟學習與奮發向上的指標。秋滿老師兒孫三代同堂，身體健康，還常常不忘運動，堅持參加長青田徑賽，提醒我們要終身運動，永保健康的重要。◆